

1958-72

A gyárbővítés története 1958. után.

Vállalatunk 1958. februárban elkészítette beruházási programját az üzemterületek, raktárak, szociális és kulturális létesítmények bővítésére és ezzel a beruházás előtti termelő kapacitás 100 %-os növelésére.

Beruházási programunk a következőket tartalmazta:

1. A meglévő szerelőcsarnok hosszabbítását 60 méterrel.
2. A két csarnoképület közötti udvartér beépítését nyersanyag és félkészáru raktárak részére.
3. A két csarnoképületből kiköltöző raktárak helyén termelő üzemek létesítését.
4. Az irodaépület és csarnoképületek közötti nyaktagra emelet ráépítését. Az irodaépület alagsorában az öltözőhelyiségek, mosdók, zuhanyzók bővítését.
5. Kikészítőüzemi épület 100 %-os bővítését és az épület részére saját szoc. helyiségek és légtechnikai gépház, továbbá ciántalanító létesítését.
6. Sav és benzinraktár építését.
7. Olajtüzelésű kazánház, olajtárolók és szivattyuház építését és ezzel a régi széntüzelésű kazánok megszüntetését.
8. Saját artézi kut és viktároló létesítését.
9. A belső elektromos hálózat, továbbá a primer kapcsolóház és a trafóház bővítését és agregátorház létesítését.
10. A belső uthálózat, az épületek homlokzatainak befejezését, és az ingatlan kerítésének áthelyezését.
11. A kapacitásbővítéshez szükséges belföldi és importgépek beszerzését.
12. Belföldi és importműszerek beszerzését.
13. Üzemi berendezések beszerzését.
14. A kívánt építési munkákhoz szükséges kiviteli tervek elkészíttetését.

A beruházási programunk jóváhagyása érdekében februártól-ápriliséig különböző szintű tárgyalások folytak a KGM illetékes Főosztályaival és a többszinten lezajlott zsűrizés után, április végén megkaptuk a miniszter által is aláírt program-jóváhagyást.

Májusban a Beruházási Bankkal folytattunk sorozatos tárgyalásokat, melyek után megkaptuk a kért finanszírozáshoz szükséges hozzájárulást.

Ezt követően adtuk megbízást a KGM. Tervező Irodáinak /KGMFI-nek/ a beruházási program alapján készítendő tervfeladat és kiviteli tervek szállítására. KGMFI azonban csak 1959. évi határidőre volt hajlandó elvállalni a megbízásunkat.

Hat hétig huzódó eredménytelen tárgyalások és határidő-viták után, személyesen Kolozs miniszterhelyettes et-hoz fordultunk a kívánt tervezési határidők biztosítása érdekében. Utasítására egy másik tervező iroda, az ÁGTI vállalt részünkre tervezési kapacitást.

Junius végén, az ÁGTI-val egyidőben KGMFI is bejelentette a kért határidők elvállalását. Juliusban megkaptuk az Országos Tervhivataltól korábban kért engedélyt a párhuzamos tervezéshez; a tervfeladat és a kiviteli tervek egyidejű készítésére. Szeptember végén ugyaninnen megkaptuk a részleges tervdokumentációval történő építkezés megkezdésére szóló engedélyt is. Ennek alapján megkötöttük a kivitelezési szerződést az EM. 22. Építőipari Vállalattal és végre október közepén megkezdődött az építők felvonulása a bemérőcsarnok hosszabbítására.

Az időközben történt tervezési megbeszéléseink során KGMFI megtagadta a két csarnoképületünk közötti udvartér beépítését és kivánságunkkal ellentétben csak saját javaslata szerint, a két csarnoképület szélesítésével volt hajlandó a kért raktárakat részünkre megtervezni.

Ez a javaslat részünkre kedvezőtlen volt mind a zökkenőmentes építkezés, mind pedig a későbbi gyártástechnológia szempontjából. Mi a különböző épületekben lévő raktárainkat lehetőleg összevonni, nem pedig a csarnoképületekben széttelapítani kívántuk. Mégis, rengeteg időrabló vita és többszöri minisztériumi beavatkozás volt szükséges ahhoz, amíg november közepén KGMFI elfogadta a kivánságainkat. A KGMFI megnyugvása azonban csak látszólagos volt.

1959. januárban KGMFI leszállította a beruházási tervfeladatot, amit azonban számtalan ellentmondásai és a kivánságainkkal ellentétes megoldásai miatt nem fogadtunk el. Nem fogadtuk el a meglévő csarnoképületeink tetőszerkezeteinek üzemeltetés közben történő felbontását és a felülvilágítók elhelyezését, továbbá a KGMFI ellenvéleményét sem, melyben ismét megtagadta a két csarnok közötti udvartér beépítését.

A vitasorozat végül februárban zárult le, amikor a gyártelepünkre, a helyszinre hívtuk meg az Egészségügyi Minisztérium, a Kohó- és Gépipari Minisztérium, a SZOT. Munkavédelmi Oszt. és a VASAS Munkavédelmi Oszt., továbbá a KGMFI megbízottjaiból alakult zsüri tagjait.

Itt személyesen meggyőződtek a kívánságunk indokoltságáról és meg-
egyeztünk annak a teljesítésére.

A beruházási célkitűzésben foglalt munkák kivitelezése, az akkor or-
szágszerte szűk építőipari kapacitás, állandóan akadozó építőanyag
ellátás és munkaerő-hiány miatti késedelmek, határidőviták között
folyt le és számtalan tárcaközi és KDB szorgalmazás után az alábbi
sorrendben valósult meg:

1959. Bemérőcsarnok hosszabbítása az előszerelő,- szerelő,-
bemérőműhelyek és végMEO, továbbá a készáruraktár és
a TMK elhelyezésére /1.800 m²/
Sav és benzinraktár építése /523 m²/
115.- m. mély artézikut létesítése /1.000 lt/perc/
1961. 100 m³ víztárolómedence létesítése.
Két csarnoképület között nyersanyagraktár és félkész-
áruraktár építése /2.453 m²/
Belső uthálózat kiépítése /5.500 m²/
Irodaépületi nyaktagra emelet ráépítése.
Üzemi strandfürdő építése 25x15 m. uszómedencével.
1962. Szerelő és mechanikai csarnokok elektromos hálózat-
bővítése.
Trafóállomás és secunder kapcsolóház bővítése.
Primer kapcsolóház és teherporta bővítése.
1964. Kikészítőüzem bővítése 1.080 m² alapterületen és lég-
technikai gépház létesítése.
1965. 182.- m. mély artézikut létesítése /350 lt/perc/
Olajtüzelésű kazánház és pakuratárolótelep létesítése
és a régi széntüzelésű kazánok megszüntetése.
Dig. laborépület létesítése /535 m²/
1966. Régi kikészítőüzem belső átalakítása, ugyanott öltözők,
mosdók, zuhanyzók, étterem létesítése.
Ciántalanító létesítése.
Klubépület építése büffé helyiségekkel.
Korábbi klubteremben HUNOR szerelőüzem létesítése.
Aszfaltozott erdei ut létesítése a HÉV megállóig.
Esztergomi gyáregység ingatlanán a régi történelmi
támfal átépítése és megerősítése.
1968. 93 m. I.sz. vasszerk. csarnoképület építése 1.953 m².
Esztergomi gyáregység széntüzelésű kazánjainak átépítése
olajtüzelésre és pakuratároló létesítése.
1969. 75 m. II.sz. vasszerk. csarnoképület építése 1.575 m²
45 m. vasszerk. raktárépület építése 945 m².
1970. Esztergomi gyáregység csarnokbővítése 1.700 m²
Balatonvilágoson üzemi II.emeletes üdülő létesítése
23 fürdőszobás szobával.
1972. 75 m. III.sz. vasszerk. csarnoképület építése 1.575 m².

Feljegyzés Botond et. részére:

Véleményem szerint idekívánkozik folytatásként Tóth Pál et-től egy fejezet arról, hogy a fenti bővítésekkel egyidejűleg beruházott új gépekkel és termelőberendezésekkel milyen új gyártástechnológia került megvalósításra, ill. milyen munkákat sikerült lényegesen lerövidíteni. /pld. Wiedemann rev. lyukasztóprés, VACU-BLAST felületkezelő, Elektrovert hullámforrasztógép, UNI-DRILL és QUAD-DRILL furógépek, stb./